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Directions (1-5): िन᳜िलिखत जानकारी का ᭟यानपूवᭅक अ᭟यन कᳱिजय ेऔर नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर 
दीिजये. 
सात ᳞िᲦ A, B, C, D, E, F और G छ: िविभ᳖ महीनᲂ अथाᭅत जनवरी, माचᭅ, अᮧैल, मई, जून, जुलाई, अग᭭त 
मᱶ छ: िविभ᳖ ᭭थानᲂ अथाᭅत दहेरादनू, ᳰद᭨ली, मुंबई, आगरा, ल᳎ाख, ननैीताल और केरल छुᲵी मनाने जाते ह.ᱹ 
आव᭫यक नहᱭ ᳰक दी गई जानकारी इसी समान ᮓम मᱶ हो. 
B उस महीन ेमᱶ जाता ह ैिजसमᱶ सम सं᭎या मᱶ ᳰदन ह.ᱹ B और ल᳎ाख  जान ेवाल े᳞िᲦ के म᭟य दो ᳞िᲦ जात ेह.ᱹ 
वह ᳞िᲦ जो आगरा जाता ह ैवह केरल जाने वाले ᳞िᲦ से ठीक पहले जाता है. वह ᳞िᲦ जो केरल जाता है वह 
उस महीने मᱶ जाता ह ैिजसमᱶ ᳰदन सम सं᭎या मᱶ ह.ᱹ आगरा जान ेवाले ᳞िᲦ और G के म᭟य केवल एक ᳞िᲦ जाता 
ह.ै G जो मुंबई जाता ह.ै D, B के बाद जाता ह.ै A और ᳰद᭨ली जाने वाले के म᭟य चार ᳞िᲦ जाते ह.ᱹ वह ᳞िᲦ जो 
दहेरादनू जाता ह ैवह ᳰद᭨ली जाने वाल े᳞िᲦ के बाद जाता ह.ै B दहेरादनू नहᱭ जाता ह.ै न तो D और न ही C 
केरल और दहेरादनू जाता ह.ै F, D के ठीक बाद जाता ह.ै 
 
Q1. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा ᳞िᲦ दहेरादनू जाता है? 
(a) A 

(b) B 

(c) F 

(d) वह ᳞िᲦ जो B के ठीक बाद जाता है 

(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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Q2. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा ᳞िᲦ जनू मᱶ जाता ह?ै 
(a) वह ᳞िᲦ जो केरल जाता ह ै

(b) B 

(c) वह ᳞िᲦ जो ल᳎ाख जाता ह ै

(d) E 

(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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Q3. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा ᳞िᲦ B के ठीक पहल ेजाता ह?ै  
(a) D 
(b) G 
(c) B 
(d) F 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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Q4. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा यु᭏म स᭜य ह?ै 
(a) G- ननैीताल 

(b) C- मुंबई 

(c) D- आगरा 

(d) A- केरल 

(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
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Q5. िन᳜िलिखत पाचं मᱶ स ेचार एक िनि᳟त ᱨप स ेएक जसै ेह ᱹऔर एक समहू का िनमाᭅण करत ेह ᱹआपको ᳰदए गय े
िवक᭨पᲂ मᱶ स ेउसका चयन करना ह ैजो इस समहू स ेसबंिंधत नहᱭ ह?ै  
(a) C 
(b) D 
(c) B 
(d) E 
(e) G 
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Directions (6-10): िन᳜िलिखत जानकारी का ᭟यानपवूᭅक अ᭟यन कᳱिजय ेऔर नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर 
दीिजये: 
एक िनि᳟त कूट भाषा मᱶ, 
‘Pollution Quality Index’ को ‘nl yt de’ के ᱨप मᱶ िलखा जाता ह,ै  
‘Strong increase hope’ को ‘po se nr’ के ᱨप मᱶ िलखा जाता ह,ै 
‘Quality Based Strong’ को ‘yt as nr’ के ᱨप मᱶ िलखा जाता ह ै
‘Index Strong Hope’ को ‘nr de po’ के ᱨप मᱶ िलखा जाता ह.ै  
 
Q6. दी गई कूट भाषा मᱶ ‘Pollution increase’ का कूट ᭍या ह?ै 
(a) nl se 
(b) nlpo   



(c) nr se 
(d) de se    
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q7. दी गई कूट भाषा मᱶ ‘Based’ का कूट ᭍या ह?ै 
(a) po   

(b) se   

(c) nr 

(d) yt   

(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q8. दी गई कूट भाषा मᱶ ‘Strong opinion’ का कूट ᭍या हो सकता ह?ै  
(a) nrpo   
(b) nrfg   
(c) sepo 
(d) nl de   
(e) nr as 
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Q9. दी गई कूट भाषा मᱶ ‘increase’ का कूट ᭍या है?  
(a) as 
(b) nr   
(c) po 
(d) nl   
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q10. ‘Quality assured Index’ का कूट ᭍या हो सकता ह?ै   
(a) yt de dg   
(b) nlyt as    
(c) nr as yt 
(d) de dg po  
(e) poyt de 
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Directions (11-15): िन᳜ ᮧ᳤ᲂ मᱶ कथनᲂ मᱶ ᳰदए गय ेिभ᳖ त᭜वᲂ के म᭟य के सबंधंᲂ को दशाᭅया गया ह.ैकथनᲂ 
के बाद दो िन᭬कषᭅ भी ᳰदए गय ेह ᱹ उᱫर दीिजय े  
 
Q11. कथन: A>B; G<D≤E; G≥F>B 
िन᭬कषᭅ: I. G≥A          II. B<E 
(a) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै 

(b) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य है  

(c) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ I और न ही II स᭜य है  

(d) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै 

(e) यᳰद दोनᲂ िन᭬कषᭅ I और II स᭜य हᱹ 

L1Difficulty 1 
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Q12. कथन: A>T≥J; A≤S=H; I>T 
िन᭬कषᭅ: I. H>J           II. I>S 
(a) यᳰद दोनᲂ िन᭬कषᭅ I और II स᭜य हᱹ 

(b) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य है  

(c) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ I और न ही II स᭜य है  

(d) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ I या  II स᭜य ह ै 

(e) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै 
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Q13. कथन: J≥K>L<M≥N; K≥O=T 
िन᭬कषᭅ: I. J>O      II. J=T 
(a) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै 

(b) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ I या  II स᭜य ह ै 

(c) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ I और न ही II स᭜य है  

(d) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य है  

(e) यᳰद दोनᲂ िन᭬कषᭅ I और II स᭜य हᱹ 
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Q14. कथन: A> T=N; A>S>R; A<M 
िन᭬कषᭅ: I. R<T       II. N≤R 
(a) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै 

(b) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य है  

(c) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ I और न ही II स᭜य है  

(d) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ I या  II स᭜य ह ै 

(e) यᳰद दोनᲂ िन᭬कषᭅ I और II स᭜य हᱹ 
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Q15. कथन: A<B≤C; F<M≤C; C>Q 
िन᭬कषᭅ: I. Q≤F          II. F>Q 
(a)यᳰद केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य है  

(b) यᳰद या तो िन᭬कषᭅ I या  II स᭜य ह ै 

(c) यᳰद न तो िन᭬कषᭅ I और न ही II स᭜य है  

(d) यᳰद केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य है  

(e) यᳰद दोनᲂ िन᭬कषᭅ I और II स᭜य हᱹ 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol.  
Month  Person  Place  
January C Delhi 
March  G Mumbai 
April  B Nainital 
May  D Agra 
June  F Kerala 
July  A Ladakh 



August  E Dehradun  
 
S1.Ans(e) 
S2.Ans(a) 
S3.Ans(b) 
S4.Ans(c) 
S5.Ans(c) 
 
Solution (6-10): 
Sol.  
Word Code 
Pollution nl 
Quality yt 
Index de 
Strong nr 
Increase se 
Hope po 
Based as 
 
S6. Ans.(a) 
S7. Ans.(e) 
S8. Ans.(b) 
S9. Ans.(e) 
S10. Ans.(a) 
 
Solutions (11-15): 
 
S11. Ans.(a) 
Sol. I. G≥A(False)          II. B<E(True) 
 
S12. Ans.(b) 
Sol. I. H>J(True)            II. I>S (False) 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. I. J>O(False)         II. J=T (False) 
 
S14. Ans.(d) 
Sol. I.R<T(False)           II. N≤R(False)          
 
S15. Ans.(c) 
Sol. I. Q≤F (False)         II. F>Q(False) 
 


